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«Живую историю – детям!»

Итоги.

Авторский образовательный проект Шевченко М.И., руководителя КИРиФ «Фламандцы»,

 при поддержке МОУ Одинцовский лицей №2.
2008-2009 гг.
Вступительное слово, общие понятия.

Интерес к истории может принимать разные формы. Можно просто изучать исторические документы, материальные свидетельства той эпохи, собирать данные о быте жителей средневековья, воскрешать песни и танцы того времени, забытые кулинарные рецепты… Но можно и примерить одежду и доспехи того времени на себя.
 И этому помогает такое движение как «реконструкция». Реконструкция – это воссоздание внешнего вида людей (человека) какой-либо исторической эпохи, их быта, домов, мастерских и т.д. Первыми реконструкторами в России можно считать бородинистов, т.е. тех, кто в семидесятых-восьмидесятых годах стал ездить на фестивали, приуроченные к Бородинскому сражению. Именно эти люди сделали первый шаг в реконструкции, дали начало реконструкции как общероссийского движения. Позже, примерно 1988-1989гг., начали появляться реконструкторы средневековья. По началу это движение было сведено к проведению своеобразных турниров, носивших скорее характер романтичности. Сейчас же развитие средневековой реконструкции приобрело огромные масштабы – большинство городов России и более половины союзных республик активно участвуют в его становлении.

В проводимых фестивалях и турнирах огромное внимание уделяется соответствию историческим данным. Реконструируются – предметы быта, защитное вооружение, фурнитура, костюмы, мебель, крупногабаритное оружие, суда и т.д. Чтобы соответствовать термину "реконструкция" необходимо изучить реконструируемую тему – письменные, материальные, изобразительные источники (миниатюры, портреты и т.д.). На этой базе производится реконструкция. Мы изучаем внешний вид, покрой, материалы и на этой основе мы делаем костюм. Нужно обязательно учесть социальный статус, т.е. какой костюм какому статусу соответствует. Следовательно следует изучить историю социальных взаимоотношений (пример: сержант, рыцарь, простолюдин и т.д.).
Обязательно следует изучить экономику реконструируемого региона – чтобы определить какая ткань могла быть распространена в том регионе (тип, цвет). Например, Англия это центр производства шерсти, соответственно большинство одежд было сделано из этого материала. То же самое относится к доспеху и вооружению – в каких конкретных регионах использовался тот или иной тип доспеха/вооружения. Есть также национальные особенности.

Немаловажная часть реконструкции – историческое фехтование. Фехтование тоже следует изучать по историческим канонам, только учитывая фактор развития самой техники фехтования человечеством за все прошедшие века. 

Вообще реконструкция базируется на изучение всех доступных материалов. Некоторые вещи нельзя реконструировать с максимальной аутентичностью (точностью). Поэтому существует подвид реконструкции называемый «стилизация».

О Клубе исторической реконструкции и фехтования «Фламандцы».
Мы - Клуб исторической реконструкции и фехтования «Фламандцы» (основан в 2007 году, руководитель – Максим «Вальтер» Шевченко).

Участники клуба восстанавливают элементы вооружения, повседневной одежды и быта нескольких периодов Средневековья, а так же являются участниками различных фестивалей и других мероприятий, посвященных истории и исторической реконструкции.

Основное направление реконструкции нашего клуба - Средневековая Европа. 
Главный реконструируемый регион – графство Фландрия, Битва при Куртрэ 1302 года.

За два с половиной года у нас появились и новые возможности - мы смогли открыть два новых западноевропейских отделения в клубе – «Брабант», «Монастырь». С середины 2008 года «Фламандцы» занялись реконструкцией периода раннего средневековья (периодом становления русского государства) – так называемой «Эпохой викингов». Каждое из четырех отделений клуба – это перспективные, интересные группы, интересные направления в изучении истории, имеющие свою специфику и особенности.

«Фламандцы» занимаются не только изучением истории, но и активной физической подготовкой. Благодаря этому клуб имеет возможность не только участвовать в турнирах, но и устраивать показательные выступления с использованием элементов фехтования, борьбы, огненного шоу. Все выступления клуба костюмированы. Практически каждый представитель клуба «Фламандцы» владеет несколькими прикладными профессиями, которые помогают ему самостоятельно воссоздавать элементы костюма или доспеха. 
С 2008 года КИРиФ «Фламандцы» стали организаторами первого фестиваля исторической реконструкции в городе Одинцово – «Дружественный турнир». Данное мероприятие призвано показать жителям города все стороны исторической реконструкции и фехтования вне зависимости от реконструируемого региона и временно периода.

За период нашего развития изменился и статус нашего клуба – изначально члены клуба представляли только город Одинцово, сейчас же клуб из «городского» приобрел статус «областного» - представители нашей организации есть в Москве, Можайске, Одинцово, Орехово-Зуево.

Проект «Живую историю - детям!».
Накопив определенную базу исторических знаний, мы захотели передать свой опыт подрастающему поколению. И это желание воплотилось в авторский обучающий проект «Живую историю – детям!».

Проект «Живую историю - детям!» - это первая попытка найти точки соприкосновения реконструкторов с общеобразовательными учреждениями.

Торжественное открытие данного проекта состоялось 15 ноября 2008 года в МОУ Одинцовский лицей №2.

Клуб исторической реконструкции и фехтования «Фламандцы» привез в лицей программу показательных выступлений. Программа включала в себя краткие исторические справки для учеников, объясняющие значение того или иного элемента вооружения, строевого построения и т.д.

Далее по программе представители клуба продемонстрировали строевую подготовку, перестроения войск, постановку средневековых баталий, турнирные поединки Викингов и Европейцев, парные бои. После выступления представители клуба общались с учениками лицея, отвечали на их вопросы, фотографировались и т.д.

В продолжение проекта – в лицее №2 был проведен урок труда для 5 классов. На уроке ребятам было рассказано про мастеров средневековья, на практике показано как изготавливался тот или иной вид доспеха. Следующим этапом проекта стали показательные уроки истории. Представители клуба, облаченные в средневековые доспехи, рассказали школьникам интересные подробности мирной жизни древней Руси времен Татаро-монгольского Ига и периода борьбы с западной агрессией Тевтонского Ордена. 

Уже с начала 2009 года работа проекта получает свое развитие.

Представители клуба провели несколько уроков по истории для учеников 6-7 классов. Уроки включили в себя рассказ об оружие периода Средневековья. Демонстрации тактических приемов владения тем или иным видом оружия, показательные бои, демонстрирующие умение молодых воинов.

В 2009 году с рамках проекта «Живую историю – детям!» были проведены пробные уроки по патриотическому воспитанию. Основная тема занятий – «Русские герои. Кто они?».

После серии уроков КИРиФ «Фламандцы» делает вывод о том, что идея проекта – весь плодотворна  - результат работы оправдывает затраченные силы. За период работы проекта в клуб пришли заинтересованные ученики. В тоже время представители клуба сумели наработать преподавательский опыт и гораздо подробнее разработать методы преподавания своих занятий. Кроме текстовой информации стали широко применяться видео-, фото-, аудио-материалы. Представители клуба целенаправленно проводили съемки на выездных мероприятиях и исторических экспериментах – создавая учебные фильмы и видео-сюжеты для собственных уроков.
После завершения первого этапа проекта в мае 2009 года «Фламандцы» за летний период успели приготовить огромные информационные материалы для учеников – рассказы о исторических экспериментах как на суше, так и на воде; отчеты о поездках по России и посещении международных фестивалей; материалы с экскурсий по историческим местам нашей страны.

План проекта «Живую историю – детям!».

Цель проекта:  повышение культурного уровня учащихся;

расширениеисторического кругозора; 

патриотическое воспитание; 

привлечение к активным формам занятий физкультурой и спортом; 

организация культурно-развивающего досуга учащихся.

Формы работы:
1)Учебно-исторические выступления КИРиФ «Фламандцы».

Программа выступлений рассчитана на 20-30 минут.

Включает в себя:

- костюмированное выступление 3-6 членов клуба с демонстрацией предметов костюма, доспеха и оружия Средневековья (XIII век), постановочного ведения боя с использованием реплик (копий) средневекового оружия;

-  использование лекционного  материала в ходе демонстрации реконструируемых вещей и боевых взаимодействий.

После выступления учащиеся имеют возможность задать интересующие их вопросы, осмотреть и примерить вооружение средневекового воина.

Выступления могут быть двух типов соответственно возрастной категории:

1. 5-7 классы (адаптированные, упрощенные);
2. 8-11 классы (полная версия).

2)Учебно-исторические уроки КИРиФ «Фламандцы» для  2-4 классов.

Программа выступлений рассчитана на 20 минут.

Включает в себя:

- костюмированное выступление 2 членов клуба (мужчина и женщина) с демонстрацией мужского костюма (XIII век), женского костюма (XIII век), элементов вооружения и доспеха (XIII век);

-адаптированный для данного возраста лекционный материал.

После выступления учащиеся имеют возможность задать интересующие их вопросы, осмотреть и примерить вооружение средневекового воина.
3)Учебно-исторический урок КИРиФ «Фламандцы».

Урок рассчитан на 45 минут.

Тематика урока: «Татаро-монгольское иго, Тевтонский орден, Русь – взаимоотношения в период XIII века.»

Включает в себя:

- костюмированное выступление 3 членов клуба с демонстрацией костюма, доспеха, оружия означенных регионов;

-  использование лекционного, фото и видео  материала в ходе демонстрации реконструируемых вещей и боевых взаимодействий

После выступления учащиеся имеют возможность задать интересующие их вопросы, осмотреть и примерить вооружение средневекового воина.

Выступления могут быть двух типов соответственно возрастной категории:

1. 5-7 классы (адаптированные, упрощенные);
2. 8-11 классы (полная версия).

4)Показательные выступления КИРиФ «Фламандцы».

Программа шоу-выступления рассчитана на 30-60 минут.

Включает в себя костюмированное выступление 10-20 членов клуба с демонстрацией:

-строевой подготовки и перестроений – с комментариями для зрителей всех действия отряда;

-боевых взаимодействий отрядов средневековых воинов;

-турнирные поединки;

-показательные выступления с оружием разного типа;

-выступление художественной-шоу группы.

Выступления рассчитаны на учащихся 5-11 классов.

После выступления учащиеся имеют возможность задать интересующие их вопросы, осмотреть и примерить вооружение средневекового воина.

5)Выступления КИРиФ «Фламандцы» на мероприятиях, проводимых общеобразовательными учреждениями.
Программа шоу-выступления рассчитана на 10-60 минут.

Перед выступлением элементы программы обсуждаются и утверждаются администрацией общеобразовательного учреждения.
После выступления учащиеся имеют возможность задать интересующие их вопросы, осмотреть и примерить вооружение средневекового воина.

Список проведенных мероприятий в рамках совместной работы 
Клуба исторической реконструкции и фехтования «Фламандцы» и МОУ Одинцовский лицей №2.
	15 ноября 2008 года
	Торжественное открытие авторского проекта КИРиФ «Фламандцы» - «Живую историю – детям!».

КИРиФ «Фламандцы» провели показательные выступления, с рассказам о воинах Средневековья.

	17 ноября 2008 года
	Практические уроки труда для учащихся 5х классов.

Представители Клуба исторической реконструкции и фехтования «Фламандцы» рассказали ученикам о том, как создавались в старину доспехи и ковалось оружие, продемонстрировали уже готовые элементы вооружения и разъяснили значении и способы их создания.

	21 ноября 2008 года
	Открытые уроки по истории для 8х классов.

Тема уроков: «Русь. Орда. Тевтонский орден. Их взаимоотношения».

	28 января 2009 года
	Представители клуба провели несколько уроков по истории для учеников 6-7 классов. Уроки включили в себя рассказ об оружие периода Средневековья, демонстрацию тактических приемов владения тем или иным видом оружия, показательные бои, демонстрирующие умение молодых воинов.

	7 февраля 2009 года
	Представители клуба провели несколько уроков по истории для учеников 7х классов. Уроки включили в себя рассказ об оружии, доспехах, методах ведения войны воинов Западной Европы.

	20 февраля 2009 года
	Участие КИРиФ «Фламандцы» в проведение открытых уроков в младших классов, посвященных Дню защитника Отечества.

	21 февраля 2009 года
	Участие КИРиФ «Фламандцы» с десятиминутной программой выступления в концерте, посвященном встречи выпускников Лицея №2.

	13 марта 2009 года
	Проведен урок патриотического воспитания в 5х классах.

Тема урока: «Русские герои. Кто это?»

	Май 2009 года
	Серия уроков патриотического воспитания в 5х классах в рамках закрытия первого этапа проекта «Живую историю детям» (2008-2009 гг.).

Тема уроков: «Русские герои. Кто это?»


Итоги.
Подводя итоги проведенной работы мы считаем, что проект удался. Удался именно так, как и задумывался нами. Он оказался полезен как и ученикам, там и самим «Фламандцам». За год работы было снято множество видео материалов, новостных лент, дискуссионных передач, подготовлен ряд публикаций о ходе и результатах работы проекта.

Следующими нашими шагами будет открытие нового этапа проекта «Живую историю – детям!» 2009-2010 годов и реализация нового обучающего проекта по патриотическому воспитанию подрастающего поколения «Мы – дети России».

КИРиФ «Фламандцы» благодарит за помощь в организации и реализации проекта «Живую историю – детям!»:

-Администрацию МОУ Одинцовского лицея №2, Прохоренко Ольгу Николаевну, Кондратьеву Надежду Львовну, Кисленко Владимира Павловича, Кирюшину Нину Владимировну;

-Исторические клубы: КИР «Дружина железного рога», КИР «Колесо Перуна», ВИК «Славянский сокол»;

-Телерадиокомпанию Одинцово.

